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生物八年级下学期期中测试
年级__________  班级_________ 学号_________  姓名__________ 分数____

	总分
	一
	二
	三
	四

	
	
	
	
	



一、单项选择题(共16题，题分合计16分)

1.关于染色体、DNA、基因的关系叙述不正确的是
A.染色体上都有DNA，DNA上都有基因
B.DNA是染色体的组成成分，基因是DNA分子上的片段
C.每个染色体上都有许多的DNA分子，每个DNA分子上都有许多的基因
D.在生物的传种和接代的过程中，基因是随染色体而传递的
2.下列关于蚯蚓外部形态的描述错误的是
A、身体由许多体节组成 B、体表干燥、粗糙
C、身体腹面有刚毛        D、身体前端有口，后端有肛门
3.科学家将普通辣椒萌发的种子放到宇宙飞船的玻璃舱里，在太空中飞行一个星期后返回地面，种植下去以后，所结的辣椒，结果变得有的果大而甜，有的果小而特别辣，引起这种变异的原因很可能是
A.辣椒种子中基因的结构发生了改变
B.辣椒种子中的营养物质发生了改变
C.辣椒种子中基因的组成发生了改变
D.辣椒种子中的杂色体发生了改变
4.下图表示人体某些细胞中性染色体的存在情况，其中可肯定不是精子的图是
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5.近亲结婚后代患遗传病的可能性增大的原因是，血缘关系越近
A.生活环境越相同






B.染色体数目越相同
C.生活习性越相同






D.遗传基因也越相似
6.下列有关人类生殖细胞的叙述，错误的一项是
A.精子有两种，一种含X染色体，一种含Y染色体，比例相等
B.卵细胞只有一种，每个卵细胞都只含有一条X染色体
C.人的精子中的染色体数可表示为23+X或23+Y

D.男性一次所排的精液中，都含有上亿个精子，而女性一次排卵一般只有一个卵细胞
7.某妇女在形成卵细胞时，由于某些原因，其中的一对性染色体没有分开，由该卵细胞与精子结合成受精卵的染色体的情况是
A.45+X或45+Y






B.45+XXX或45+XXY

C.47+XXY或47+XYY





D.46+XX或46+XY

8.在无脊椎动物中，对昆虫分布、活动范围影响最大是
    A、体表有外骨骼   B、身体分部    C、具有翅   D、适于陆地生活
9.有一种软骨发育不全的遗传病，两个有这种病的人结婚，生了一个患软骨发育不全的孩子，而他们的第二个孩子则是正常的。根据这一事实判断下列说法正确的是
A.软骨发育不全病是由隐性基因所控制的一种遗传病
B.软骨发育不全病是一种显性遗传病
C.软骨发育不全病是一种隐性遗传病
D.软骨发育不全病是内外界条件引起的一种遗传病
10.鸟类扇动翼的动力来自于
A、背部肌肉   B、两翼肌肉            C、腹肌       D、胸肌
11.水稻的体细胞中有24条（12对）染色体。有关水稻受精卵细胞中染色体来源的叙述中，正确的一项是
A.分别来自精子和卵细胞，各提供6对
B.分别来自精子和卵细胞，各提供任意的12条
C.全部来自精子或全部来自卵细胞
D.每对染色体都是一条来自精子，一条来自卵细胞
12.下列关于基因的叙述，正确的有
①基因是DNA分子的片段  ②基因存在于染色体上  ③基因是控制生物性状的基本单位  ④生物的性状是由基因表现的  ⑤基因在体细胞中是成对存在的  ⑥基因在所有的细胞中都是成对存在的
A.①②③⑤


B.①②③⑥


C.①③④⑤


D.②③④⑤
13.蚯蚓属于下列哪一动物门类
A、鱼类      B、环节动物     C、软体动物     D、腔肠动物
14.下列不属于遗传的是
A.羊生下来的后代都是羊




B.父母高，孩子一般都比较高
C.感冒流行时，小明父子均患感冒


D.龙生龙，凤生凤，老鼠生子打地洞
15.下列生物变异中，由于遗传物质--基因的结构发生改变而引起的一项是
A.将萌发的水稻种子放到宇宙飞船中，在太空中一段时间返回地面后播种，选育出了新的水稻品种
B.北方栽培的又香又甜的苹果移栽到广东后，其苹果变得又酸又涩
C.高茎豌豆与矮茎豌豆杂交，其杂种第二代豌豆中有高茎豌豆和矮茎豌豆的出现
D.一对表现正常的表兄妹近亲结婚（他们的外祖父是白化病患者），生了一个白化病和色盲的儿子
16.运动中起动力作用的是
 A、骨         B、骨骼         C、关节         D、骨骼肌

二、填空题(共7题，题分合计7分)

1.控制生物性状的小单位是______，它们大多有规律地集中在细胞核内的_______上。
2.兄弟两人的皮肤生发层中都有黑色素细胞，能正常产生黑色素。但老兄长期在野外工作，老弟长期在室内工作，老兄与老弟相比脸色较___________。这种肤色的差异只是由_________引起的，________没有发生变化，因此，这样的变异是不能___________给后代的。
3.决定人类卷舌的基因是A。现有一女人能卷舌，她的基因组成是________或________。若她的儿子不能卷舌，其儿子的基因组成是________，由此可推测该女人的基因组成很可能是________。
4.豌豆的粒色黄色（Y）对绿色（y）为显性，基因组成为________的个体表现为绿色，基因组成为________的个体表现出黄色。两黄色豌豆杂交后代表现为绿色，这种现象叫___________，两黄色颗粒亲本的基因组成都是___________。
5.遗传物质决定生物性状的小单位是________，它在体细胞中________存在，并且________位于________的两条染色体上。
6.植物形态学告诉我们，在同一棵植株上找不出两片完全相同的叶子；同一窝小兔，总可以发现有许多不同之处。这些实例都说明了生物的________是相对的，而生物的________是绝对的。
7.男性的两条性染色体，其形状、大小________，一条叫________染色体，另一条叫________染色体；女性的两条性染色体都叫________染色体。

三、判断题(共3题，题分合计3分)

1.孩子的性别是由卵细胞与不同类型的精子结合而决定的。因此，孩子的性别是由母亲决定的。（     ）
2.有人将鲤鱼细胞中的基因注射到鲫鱼的受精卵中，结果由该受精卵发育成的鲫鱼具有鲤鱼的某一特性，这种生物技术叫做转基因技术。（     ）
3.白化病的祖辈一定有人患白化病，他的子女也一定会患白化病。（     ）

四、综合题(共6题，题分合计6分)

1.下图中纵坐标表示青霉菌的菌株数，横坐标表示青霉菌产生的青霉素的产量，曲线a表示使用诱变剂（某一种射线）前菌株数与产量之间的关系，曲线b、c、d表示使用不同剂量的诱变剂后菌株数与产量之间的变化。
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（1）曲线a和c相比，说明了__________________________。
（2）曲线b、c、d比较，在使用诱变剂后，青霉菌所发生的________是不相同的。
（3）比较b、c、d三条曲线的变化，最符合人们要求的菌株是_________。从中我们还可以得出一个这样的启示：在诱变育种过程中，可能通过反复的_____________，使菌株体内的_____________不断地发生改变，从而在这些变异的性状中进行_____________，最终可望得到人们所需要的优良品种。
2.下图表示人的双眼皮的遗传图解，请据图回答下列问题：
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（1）人的双眼皮性状由________基因控制，单眼皮性状由________基因控制。
（2）控制双眼皮性状的一对基因位于________上，在形成生殖细胞时， 这一对基因要随________的分开而分开，分别进入两个生殖细胞中。
（3）人的双眼皮和单眼皮这一对性状，我们将它们称为________。
（4）父母体细胞中的基因为Aa,则他们各产生两种生殖细胞，即________和________，比例为________。
（5）从中我们可以看出，父母的性状是通过________传给后代的。
3.简答下面的问题：
豌豆的茎有的高（可达1米多高），也有的比较矮（只有20~30厘米），这种同一物种、同一性状的不同表现形式在遗传学上叫做________。如果将高茎豌豆和矮茎豌豆在自然条件下所结的种子播种在管理水平相同的同一块土地上，结果高茎豌豆的种子长出的植株全部是________，矮茎豌豆的种子长出的植株全部是________，原因是它们受不同的________所控制。如果将同一高茎植株所结的种子分成两份，一份种在肥沃的土壤中，一份播种在瘠瘦的土壤中，结果前者表现为高茎，后者表现为矮茎。以上事实表明：生物表现的性状，不但受________的控制，还受________的影响。
4.白血病是由于骨髓的造血功能异常引起的。1999年夏天，我国大陆地区的一名女学生身患白血病，生命垂危，在及时接受了台湾一位志愿者捐献的1000毫升骨髓血后，经过医护人员的精心治疗，逐渐恢复了健康。患病女生的血型是O型，而台湾骨髓损献者的血型是A型。
试运用已学的知识分析回答下列问题：
（1）正常成年人体内，在________内可以找到有造血功能的骨髓细胞。在捐献骨髓一段时间后，人体可以完全恢复正常，这是因为骨髓具有_____________能力。
（2）这位骨髓捐献者是台湾的一家医疗机构从当地骨髓库的近20万志愿者中筛选出来的，因为他的骨髓与患病女生的骨髓能“相匹配”。他们的骨髓能相匹配的根本原因是两人的某些_____________的相似程度非常高。对于病人而言，移植的骨髓相当于_____________，不相匹配的骨髓容易遭受排斥而使移植失败。
（3）医生将患病女生的骨髓细胞杀死后，再把捐献者的骨髓输入她的体内。一段时间后的检查表明，本次骨髓移植获得成功，这具体表现在患病女生血型的变化上，即______________________________________________。
（4）如果该女生以后由于其他原因而需要接受输血，最合适的血型应该是_____________。
（5）如果该女生完全恢复了健康，若干年后与一名B型血（基因型为IBi）的男子结婚，他们生育的孩子为A型血的几率有多大？为什么？
（注：基因型为IAIA或IAi者为A型，基因型IBIB或IBi者为B型血，基因型IAIB者为AB型血，基因型ii者为O型血）
5.从前，某地一妇女先后生下了三个女孩，于是其婆婆责骂其不会生男孩。婆婆的说法科学吗？试用所学的知识，加以解释说明。
6.阅读下面的材料，回答有关问题：
美国《科学》周刊刊登了该杂志评出的2000年十大科学成就，人类基因组草图绘制名列榜首。
1990年，被誉为生命科学“登月计划”的国际人类基因组计划启动，主要由美、日、德、法、英等国科学家共同参与。1999年9月，中国作为唯一发展中国家加入了这一研究计划，负责测定人类基因组全部序列的1%。在2000年6月26日科学家成功绘制出人类基因组“工作框架图”之后，2001年2月12日，六国科学家又联合宣布，他们又绘制出更加准确、清晰、完整的人类基因图谱。基因测序结果表明：人类大约包含3万到4万个基因。这一重大成果标志着生命科学又向纵深迈进了一步，其重要性不亚于人类登上月球的“阿波罗计划”。
研究人员曾经预测人类约有14万个基因。但科学家这次研究确定了人类基因约为3万~4万个，只有酵母菌的4倍，果蝇的2倍，比线虫也仅多1万个基因，数量少得惊人。研究表明，人类蛋白质有61%与果蝇同源，43%与线虫同源，46%与酵母菌同源。人类17号染色体上的全部基因几乎都可以在老鼠11号染色体上找到，85%~95%的人类基因构成都与老鼠的基因构成相似。但人类基因的机能却远比其他动物复杂，人类基因是以命令人体制造特定蛋白质而行使其功能的，每个基因都可制造出十多种不同的蛋白质，简单生物便不能做到这一点。同时人类基因组编码的蛋白质活性也比其他生物强。
（1）“人类基因组计划”需要测定人类的24条染色体的基因和碱基顺序，为什么不是测定23条染色体？
（2）“人类蛋白质有61%与果蝇同源，43%与线虫同源，46%与酵母菌同源”这一事实可以从__________水平说明生物之间存在__________关系。
试卷答案

一、单项选择题(共16题，题分合计16分)

1.答案(52474)：C

2.答案(52775)：B

3.答案(53834)：A

4.答案(54065)：A

5.答案(54112)：D

6.答案(55159)：C

7.答案(55355)：B

8.答案(55470)：C

9.答案(55630)：B

10.答案(55701)：D

11.答案(55726)：D

12.答案(55956)：A

13.答案(56245)：B

14.答案(57004)：C

15.答案(57178)：A

16.答案(57292)：D

二、填空题(共7题，题分合计7分)

1.答案(52486)：基因  染色体
2.答案(52660)：黑  环境的改变  遗传物质  遗传
3.答案(53030)：Aa  Aa  aa  Aa

4.答案(53204)：yy  YY和Yy  变异  Yy

5.答案(53751)：基因  成对  分别  成对
6.答案(56437)：不同  X  Y  X
7.答案(56982)：不同  X  Y  X
三、判断题(共3题，题分合计3分)

1.答案(54078)：×
2.答案(56656)：√
3.答案(57352)：×
四、综合题(共6题，题分合计6分)

1.答案(54252)：（1）诱变可以引起青霉菌发生变异（基因突变）而提高青霉素产量  （2）变异  （3）b曲线对应的青霉素菌株  诱变  基因  选择
2.答案(54330)：（1）A  A  （2）一对染色体  染色体  （3）相对性状 （4）A  a  1∶1 （5）生殖（或生殖细胞）
3.答案(54833)：相对性状  高茎  矮茎  基因  基因  环境条件
4.答案(54985)：（1）长骨的两端，扁骨和短骨的骨松质  再生  （2）遗传信息  抗原  （3）O型血逐渐被A型血取代  （4）A型  （5）他们的孩子为A型血的几率是0。因为该女生ii基因型不会由于骨髓移植而发生改变。
5.答案(55530)：提示：生男生女的奥秘是卵细胞（含X染色体）与哪种精子结合；与含X染色体的精子结合，生下的是女孩；与含Y染色体的精子结合，生下的是男孩。
6.答案(55760)：（1）是22条染色体和X、Y两条性染色体。因为X、Y染色体具有不相同的基因，所以一共要测24条染色体。（2）分子  亲缘（或远或近的）
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